
στίζει (σε υπαρξιακό άγχος;) παρά να προσφέρει ικανοποίηση από
τη ζωή.

Η εικόνα είναι περισσότερο ξεκάθαρη ως προς την επίδραση του
εισοδήµατος στην ικανοποίηση από τη ζωή. Σε κάθε έρευνα, κατα-
δεικνύεται η θετική αλλά φθίνουσα θετική επίδραση του αυξηµένου ει-
σοδήµατος, στο βαθµό ικανοποίησης που αντλούν οι άνθρωποι από
τη ζωή τους. Αυτή η συσχέτιση, όµως, δεν µας λέει τίποτε για τη
σχέση αιτιότητας ανάµεσα στο εισόδηµα και στην ικανοποίηση. Είναι
πιθανόν το εισόδηµα να αυξάνει την ικανοποίηση, όπως είναι επίσης
πιθανόν οι άνθρωποι µε θετικότερη προδιάθεση να εργάζονται πα-
ραγωγικότερα (και περισσότερο), ώστε τελικά να καταλήγουν να
έχουν υψηλότερο εισόδηµα (Graham et al, 2004).

Σε κάθε περίπτωση, πάντως, αυτό που δείχνει να έχει µεγαλύ-
τερη σηµασία δεν είναι τόσο το απόλυτο ύψος του εισοδήµατος αλλά
το σχετικό (δηλαδή, σε σύγκριση µε άλλους). Αυτό σηµαίνει ότι µια αύ-
ξηση του εισοδήµατος ενδέχεται να µην προκαλέσει αύξηση της ικα-
νοποίησης από τη ζωή αν το εισόδηµα όλων των υπολοίπων αυξάνει
εξίσου, ή ακόµη και περισσότερο για τους ανθρώπους µε τους οποί-
ους συγκρίνει κανείς την κατάστασή του (Easterlin, 1995; Luttmer,
2005). Το «πείραµα» που έγινε µε φοιτητές από το Πανεπιστήµιο
Harvard είναι πολύ εύγλωττο από την άποψη αυτή: οι φοιτητές και
οι φοιτήτριες ρωτήθηκαν σε ποια από δύο υποθετικές Πολιτείες θα
ήθελαν να ζήσουν. Στην πρώτη θα πληρώνονταν 50.000 δολάρια και
όλοι οι υπόλοιποι 25.000. Στη δεύτερη, ο µισθός τους θα ήταν
100.000 δολάρια το χρόνο, αλλά όλων των υπόλοιπων θα ήταν
250.000. Παρά το γεγονός ότι στη δεύτερη περίπτωση ο µισθός θα
ήταν διπλάσιος από της πρώτης, η πλειοψηφία διάλεξε την πρώτη
περίπτωση (Solnick & Hemenway, 1998). Αυτό το αποτέλεσµα από
µόνο του προκαλεί έντονο σκεπτικισµό για την άρρητη παραδοχή εκ
µέρους πολλών «ορθόδοξων» οικονοµολόγων ότι ο ορθολογισµός ταυ-
τίζεται µε τη µεγιστοποίηση του χρηµατικού εισοδήµατος.

2.2. Ευτυχία και Εργασία: Πόσο, αν και πώς δουλεύουµε...

Η δουλειά, η ανεργία, οι ώρες αλλά και ο τύπος εργασίας (πλήρους
ή µερικής απασχόλησης) επιδρούν στο βαθµό ικανοποίησης που νιώ-
θουν οι άνθρωποι από τη ζωή τους (και από τη δουλειά τους). Σε διά-
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φορα σηµεία του βιβλίου, γίνεται αναφορά στην ανεργία ως πηγή δυ-
στυχίας. Όµως, τα πολλά και σύνθετα θέµατα που αφορούν σε δια-
φορετικές εκδοχές και τρόπους εργασίας δεν αναλύονται καθόλου. Η
γενική γραµµή που υιοθετεί ο συγγραφέας είναι ότι οι πολλές ώρες ερ-
γασίας αυξάνουν µεν το εισόδηµα, αλλά δεν αυξάνουν την ευτυχία.
Για το λόγο αυτόν προτείνει λιγότερες ώρες εργασίας (παρόλο που
οδηγούν µοιραία σε περιορισµό του εισοδήµατος) και περισσότερη
ενασχόληση µε άλλες δραστηριότητες (εσωτερικές ή αλληλέγγυες ή
– ακόµη καλύτερα – και τα δύο σε συνδυασµό). Περιέργως, αν και ο
Layard είναι χωρίς αµφιβολία ένας από τους σηµαντικότερους οικο-
νοµολόγους της εργασίας, στο βιβλίο του αυτό δεν καταπιάνεται µε
καµία από τις πλούσιες πτυχές του τρόπου µε τον οποίο εργάζονται
οι άνθρωποι στις σύγχρονες (πλούσιες) κοινωνίες.

Σε µια επισκόπηση ωστόσο της βιβλιογραφίας των οικονοµικών
της ευτυχίας, εντοπίζονται αρκετές εφαρµογές σε θέµατα εργασίας.
Οι εφαρµογές αυτές επιχειρούν να µετρήσουν την ικανοποίηση και το
κόστος που προκαλούν διαφορετικές µορφές και διαφορετική διάρ-
κεια εργασίας. Το θέµα έχει ιδιαίτερη σηµασία και από την άποψη
των δηµόσιων πολιτικών που ρυθµίζουν τους κανόνες στην αγορά ερ-
γασίας. Οι άνθρωποι, στις περισσότερες περιπτώσεις, δεν είναι ελεύ-
θεροι να διαλέξουν πόσες ώρες θα εργάζονται, και συνήθως ούτε καν
τον τύπο του συµβολαίου εργασίας τους. Αυτό συµβαίνει επειδή υπάρ-
χουν νόµοι που ρυθµίζουν τις ώρες εργασίας, επειδή οι συνθήκες
(όπως ο ανταγωνισµός, για παράδειγµα) ενδέχεται να διαφέρουν ση-
µαντικά ανάµεσα σε διαφορετικά επαγγέλµατα (επενεργώντας στη
ζήτηση εργασίας), αλλά και επειδή ένα ποσοστό ανθρώπων έχει και
άλλες υποχρεώσεις που, µε τη σειρά τους, περιορίζουν τη διαθεσιµό-
τητα για εργασία (επηρεάζοντας την προσφορά εργασίας). Εδώ θα
αναφερθούν ευρήµατα από πρόσφατες έρευνες, που εξετάζουν τον
τρόπο µε τον οποίο συσχετίζεται η ευτυχία/ικανοποίηση µε την ερ-
γασία για άνδρες και γυναίκες.

Σε όλες τις µετρήσεις, η ανεργία αποτελεί πηγή µεγάλης δυστυ-
χίας: και επειδή περιορίζει το διαθέσιµο εισόδηµα, αλλά και επειδή
δηµιουργεί την αίσθηση ότι η προσπάθεια κάποιου που χάνει τη δου-
λειά του υποβαθµίζεται, και µαζί της υποβαθµίζεται η αυτοεκτίµηση
και ο αυτοσεβασµός του/της. Για τους άνδρες, ενώ προτιµούν µια δου-
λειά πλήρους απασχόλησης (χωρίς υπερωρίες), ο βαθµός ικανοποί-
ησης από τη ζωή τους επηρεάζεται (αρνητικά) µόνο στην περίπτωση
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που χάσουν τη δουλειά τους και όχι από τη διάρκεια της εργάσιµης
µέρας τους ή από το αν η θέση τους είναι πλήρους ή µερικής απα-
σχόλησης. Για τις γυναίκες, όµως, η εικόνα είναι διαφορετική: δεί-
χνουν να προτιµούν εργασία µε λιγότερες ώρες (και απεχθάνονται τις
υπερωρίες), αλλά αυτό δεν συσχετίζεται µε το βαθµό γενικής ικανο-
ποίησης από τη ζωή τους (ευτυχία). Και αυτό παρά το γεγονός ότι οι
περισσότερες δουλειές µερικής απασχόλησης είναι υποβαθµισµένες
(Connolly & Gregory, 2008), αµείβονται χαµηλότερα (Manning &
Petrongolo, 2008) και προσφέρουν ελάχιστες προοπτικές προαγωγής
και επαγγελµατικής ανέλιξης (Francesconi, 2001). Έτσι, αν και θα πε-
ρίµενε κάποιος να συσχετίζεται η µερική απασχόληση µε χαµηλότερα
ποσοστά ικανοποίησης από τη δουλειά, γίνεται ακριβώς το αντίθετο:
η µερική απασχόληση συσχετίζεται στις γυναίκες µε µεγαλύτερη επαγ-
γελµατική ικανοποίηση.

Από την άλλη, επειδή η µερική απασχόληση επιτρέπει στους αν-
θρώπους να συνδυάσουν επάγγελµα και φροντίδα της οικογένειας, θα
περίµενε κάποιος οι εργαζόµενες µερικής απασχόλησης να έχουν µε-
γαλύτερο βαθµό ικανοποίησης από τη ζωή. Ούτε και αυτό όµως συµ-
βαίνει και αυτά τα απροσδόκητα ευρήµατα έχουν χαρακτηριστεί «το
αίνιγµα της µερικής απασχόλησης»5 (the part-time puzzle, Alison
Booth & Jan van Ours, 2008, The Economic Journal, 1118 February:
77-99). Αν και υποβαθµισµένες, τόσο επαγγελµατικά όσο και µισθο-
λογικά, οι γυναίκες δείχνουν να αντλούν µεγαλύτερη επαγγελµατική
ικανοποίηση από τη δουλειά µερικής απασχόλησης.

Μια άλλη έρευνα, που χρησιµοποιεί στοιχεία της Ευρωπαϊκής
Κοινωνικής Έρευνας (ESS), βρίσκει θετική συσχέτιση ανάµεσα στην
ικανοποίηση και στις ώρες εργασίας για τις γυναίκες, αλλά αρνητική
συσχέτιση ανάµεσα στις ώρες που αφιερώνουν στις δουλειές του σπι-
τιού και στο βαθµό ικανοποίησης από τη ζωή τους. Για τους άνδρες,
φαίνεται και εδώ ότι η ευτυχία τους δεν επηρεάζεται ούτε θετικά ούτε
αρνητικά από τις ώρες εργασίας (όπως ούτε και από τις ώρες που
ασχολούνται µε τις δουλειές του σπιτιού Boye 2009). Υπό το πρίσµα
αυτών των ευρηµάτων, η αυτονόητη κίνηση στο πεδίο χάραξης πολι-
τικής προκειµένου να αυξηθεί η ικανοποίηση των γυναικών είναι η
αύξηση της συµµετοχής τους στην απασχόληση.

Τι µπορεί (και πρέπει) να γίνει ώστε οι γυναίκες να έχουν περισ-
σότερη συνολική ικανοποίηση από τη ζωή τους και τη δουλειά τους;
Το πρώτο είναι να δηµιουργηθούν περισσότερες ευκαιρίες «καλής
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